

# “国社之镜·世纪光影”展现盐城盛景 唱不尽的城市赞歌

□记者 姚梦



△1983年的盐城市中心鸟瞰图  
新华社发 曹群 摄



△2018年的盐城新区鸟瞰图  
新华社发 吴朝斌 摄

**盐城晚报讯** 目前，“国社之镜·世纪光影”新华社新闻摄影展（盐城展）在盐城市美术馆开展，259幅精彩照片描绘共和国波澜壮阔的历史长卷，全景式展现新中国特别是新时代以来的辉煌成就和深刻变革。其中66幅“盐城印记”勾画出盐城在广袤大地上最神奇的书写，描绘出“流浪地球”上最美丽的迁徙，演绎着人与城、城市与自然最生动的变奏。

在“国社之镜”中，盐城有着怎样的魅力？

1983年盐城建市。这一年，新华社刊发盐城摄影师曹群的作品盐城市中心鸟瞰图。人口密集的市中心，平房鳞次栉比，五层以上的楼房屈指可数。与之对应展出的是2018年盐城新区鸟瞰图。此时市中心已经南迁至盐南高新区。聚龙湖畔城市地标亮丽醒目，图书馆、科技馆、公园步道给城市增添现代化的元素。

建市三年后，新四军重建军部纪念塔（俗称大铜马）、新四

军纪念馆投入使用。这是盐城建市后的第一代地标建筑。至今依然是这座红色之城的精神坐标。走南闯北的盐城人，只要想起家乡，脑海中就会浮现新四军战士骑着战马昂首东进的画面。

岁月如歌，唱不尽时代发展的壮丽诗篇。在新华社的镜头中，20世纪90年代的盐城高歌猛进、步履铿锵。从第一家中外合资企业，到第一辆小轿车生产；从“燕舞”牌收录机在国内市场销量领先，到盐城针织内衣厂的产品远销海外……

进入21世纪，持续的经济增长，带动城市生活日新月异。2013年7月，盐城市杂技团（现江苏省杂技团）演出的大型杂技音乐剧《美猴王·西游记》首次登上纽约舞台，在林肯艺术中心连演27场，成为盐城文化输出的序曲。

2020年10月，“2020紫金文化艺术节”群文广场盐城分会场在江苏省盐城市盐南高新区新弄里广场举行。在光彩绚丽的照片中，歌

舞《梦圆小康 大美共赏》反映了当代盐城人的幸福生活。

幸福生活是什么？是聚龙湖公园里，老师指导学生美术写生，感受自然之美；是充满现代感的“言+买”书汇里，妈妈带着孩子挑选书籍；是现代农业产业园里，时尚女孩拍照打卡；是大洋湾生态旅游景区里，群舟竞发的龙舟赛事；是欧风花街边，耄耋老人的闲坐聊天；是大年初一盐镇水街的踩街祝愿；是阜宁县陈良镇居民的喜迁新居。

2024年4月，随着发令枪响，2024悦达起亚盐城马拉松暨大运河马拉松系列赛（盐城站）举行，来自国内外的1.5万余名跑友向终点展开热情奔跑。

这一刻，全城都动了起来。饱含的热情、坚强的意志、未来的期盼，让大家相信，幸福生活已经来到。



扫码查看更多

## 校馆共建“红色思政大课堂”

**盐城晚报讯** 12月27日下午，江苏省大中小学思政课一体化示范项目《基于校馆合作的“铁军魂盐城红”革命精神区域一体化教育实践》滨海区域联盟观摩活动举行，省教育科学研究院专家及各县（市、区）思政课教师60多人参加活动。

活动充分利用宋公堤与宋公堤主题文化展陈馆生动资源，紧紧围绕“铁军魂 盐城红”主题，将红色文化融入“思政大课堂”。“宋公堤小海螺宣讲队”名誉队长、“中国好人”徐振理讲述滨海海岸线迁徙路径、治海历史以及宋公堤修筑过程中共产党人的廉洁故事。

在宋公堤主题文化展陈馆，王艺哲同学带领“小海螺”高唱地方民谣，“由南到北一条龙，挡住咸潮侵阜东。从此无有冲家祸，每闻潮声思宋公”，自然地导入了本次研学课堂。随后，校长徐文婷老师和副校长沈姝君老师引导“小海螺”们开展讲解，并与宣讲队员们互动探讨研学感受，打造了一堂沉浸式红色实景体验课。

课堂上，同学们积极参与，从“听话人”变身成“说话人”。王道升同学介绍了红旗十月满天飞的时代背景，郭少航同学讲述了当时的修堤决策，江奕阳和吴思豆两位同学再现了共产党人不屈不挠的

斗争精神和为民情怀。沈姝君老师还带领“小海螺”们观看展板，对比宋公堤和范公堤，让同学们深刻体会到为民造福思想的一脉相承。这次活动不仅让同学们深入了解宋公堤历史，更深刻感悟宋公堤的精神内涵。

这场活动是一次“知”与“行”双向奔赴的思政课堂，学生参与度高、融入感强，为高质量推进大思政课建设提供了有益借鉴。该活动立足身边的红色资源优势和革命文物特色，深入发掘宋公堤的精神内涵，切实引导同学们自觉赓续红色血脉，做新时代的好少年。

记者 倪静

市图书馆

## 开展文化跨年系列活动

**盐城晚报讯** 随着新年临近，盐城市图书馆已蓄势待发，一系列精心策划、精彩纷呈的线下与线上活动将在跨年之际为市民带来一场文化盛宴，共同迎接2025年。

在元旦假期，盐城市图书馆将照常开放（科室开放时间9时至17时），自习室更是贴心延时至22时，为“书虫”们提供一个宁静而温馨的避风港。跨夜的序曲将于12月31日19时在一楼大厅奏响，“新年‘乐’读”快闪活动将图书与音乐完美融合，为读者们呈献一场视听盛宴。随后，三楼会议室的“共读的力量”读书会温暖开幕，热爱阅读的身影在此汇聚，共同品味文字的魅力。

与此同时，二楼学术报告厅的“读·具慧眼‘书’结良缘”活动将为市民搭建交友的桥梁，让人们在书香中寻觅心灵的契合。三楼读者沙龙推出沉浸式读书桌游“我是谁”，让知识在欢乐中鲜活起来。此外，拍照打卡美在瞬间、喜马拉雅耳界驿站以及乐听阅享奔赴新年等活动，也为读者提供了记录美好瞬间、畅游声音世界和迎接新年的独特体验。

元旦当天15时，市图书馆一楼低幼儿借阅室的“新岁启新程 阅读伴我行”活动将拉开帷幕。童趣知识互动、主题绘本分享和创意手工DIY等环节，让孩子们在欢乐中学习，在实践中成长。2025年1月1日至1月15日，盐城本土画家的《和美乡村作品展》将在一楼展厅展出，让市民们感受盐阜大地新农村的新气象。

在市少儿图书馆，一场专属于孩子的跨年庆典同样热闹非凡。12月31日晚，曹文轩文学馆的新年读书会将引领孩子们踏上奇妙的阅读之旅。数字馆的VR数字探秘活动让孩子们身临其境地感受科技的魅力，激发他们对未知世界的好奇与探索。创智馆的沉浸式益智游戏和亲子绘本馆的绘本分享活动，则让孩子们在玩耍中学习，在亲子互动中收获成长与快乐。此外，雕版印刷体验活动让孩子们亲手实践，感受古老印刷术的独特魅力，雏鹰剧场的元旦诗词会演和公益电影放映也为孩子们提供了一个展示自我的舞台。

除了线下活动，盐城市图书馆还为市民准备了丰富的线上活动。12月28日至2025年1月6日，《梦是什么颜色》线上答题挑战在图书馆微信公众号开启，智趣并存。元旦期间，移动图书馆小程序推出新年模板，让阅读更便捷。更有“贺新春·品民俗”“我们的节日”及“岁末启新章”等活动，穿越时空，品味文化。此外，“冬日美食实验室”融合美食文化，AI体育老师定制锻炼计划，让假期生活健康多彩。

元旦期间，盐城市图书馆不仅以丰富多彩的活动为市民搭建起一座文化与欢乐的桥梁。无论是线下还是线上活动，都充满了知识与乐趣的碰撞，让书香盐城的美誉度不断提升，让每一位市民都能找到属于自己的精彩与收获。

记者 倪静